



■ 公共卫生间旁边，村民们在榕树下聊天。



■ 海丰县新山村干净整洁的街道。



■ 海丰县新山村智能监控系统。

深圳帮扶汕尾海丰县新山村

旅游经济活了 村民劲头足了

借助厚重的红色基因，在深圳市龙岗区卫健委、文产办等挂驻帮扶单位的协力下，曾经的省定贫困村汕尾海丰县新山村在2019年初便已实现了“质”的飞跃——全新的村容村貌，以红色文化为主基调串联起来的旅游线路，带活了整个村的活力。自2016年开始驻新山村担任第一书记兼扶贫工作队队长的龙岗区妇幼保健院健教科科长缪国文在接受新快报记者采访时说，深圳对新山村的帮扶，那就是“村容村貌极大改观，基础设施配套完善，村民的笑容成了最美的风景，用‘满面春风’形容毫不夸张”。

脱贫攻坚不是终点，是美好生活的新起点，经过几年的努力，新山村村集体的年收入从2016年时的3万多元跃升至2020年的102万元，“从现在到2025年，我们要力争让村集体收入站上500万元的大关，让村民们在经济上走到平均数的上面。”新山村党支部书记吕湖泳面对新快报记者掷地有声地说。



■ 海丰县新山村第一期民宿项目望稻居，舒适的院落，设计感十足的房间。



■ 海丰县新山村新时代文明实践中心中的图书阅览空间。



■ 深圳与海丰县共建的多功能新时代文明实践中心。

抓住红色文化底蕴，深挖狠抓旅游开发

自从前几年规划开发了红色乡村旅游的资源，新山村便迎来了一波又一波的“蜕变”，缪国文告诉新快报记者，截至2021年5月，每天到新山村参观游览的人数均在千人以上，“周末能到两三千人，村里那些小商铺，每天营业额都能有三四千元”。

位于海丰县城东南的新山村，辖区约3.6平方公里，户籍人口3067人，龙岗区卫生健康局从2016年开始作为牵头单位对口帮扶，连续投入2140万元（其中深圳对口帮扶汕尾指挥部900万元、深圳对口帮扶汕尾海

丰指挥部600万元、龙岗财政资金400万元、帮扶单位自筹资金240万元）帮扶资金，2019年12月新山村的90户建档立卡贫困户便已达到省定脱贫标准。

抓住新山村浓厚的红色文化底蕴，深挖狠抓旅游开发，是新山村走出创富路的第一步，如今，已渐趋成熟的红色文化教育线路涵盖了海丰县党员教育基地及市县两级关心下一代红色文化教育基地，省内外各单位也均组织党员干部到新山村接受红色文化熏陶。

红色教育是主体，是基础，但新山

村在深圳几年的对口帮扶下思想早已发生了全然转变，“我要创新”“我要创富”的思路让新山村借助红色基因，将文旅与古村落、休闲农业和娱乐拓展都纳入进了接下来的发展框架，依托红色旅游的良好基因，补齐“美丽乡村”现存的短板，“我们要让脱贫攻坚的‘美丽乡村’成果向可持续经营的‘美丽经济乡村’转化，利用我们一村一品的连片千亩稻田产业基地，完善‘新山油粘米’品牌一条龙的产业链，在稻田的基础上拓展热气球、马术等项目，以娱乐性、体验性为主要吸引力。”缪国文说。

民宿、文旅、古村落，“盆景”串起新“风景”

绿意盎然的院落，古色古香的建筑，“望稻居”几个字无声地表明着这里的身份——由专业公司进行运营管理的新山村第一期民宿，现有房间9间，每年能给村集体带来6万元的收益。“但接待能力还远远不够，接下来民宿这部分我们还要继续发力，争取在2021年底可以达到同时接待200人住宿的规模。”缪国文介绍说。

“厕所革命”“垃圾革命”“污水革命”，让新山村的人居环境焕然一新。覆盖全村的雨污分离管网，百吨生活污水处理能力的集中处理站，13个垃圾收集分类站和1个厨余垃圾集中处理站，让新山村“美丽乡村”的形象更为鲜明和立体。

“我们先后在村里改建了7个旱厕，14个垃圾池，按4A级的标准修建了村里的公共厕所。”缪国文笑着对新快报记者说：“现在我们村里这公厕，不

仅外观美观，村民们哪怕坐在公厕边儿上聊天都不会闻到异味儿。”确实，仿照村居建筑风格建设的村级公厕旁边是一棵几百年树龄的大榕树，村里的婆婆叔公们就坐在榕树下消闲，一只花狸猫懒洋洋地趴在公厕门口晒太阳，见到人来，慵懒地拱起背，伸个懒腰，扭着猫步走开了……

“我们当时在规划新山村未来的发展时，就是按国家3A级风景区的标准做的，现在也正在申报当中。”缪国文说道。

在深圳的对口帮扶下，新山村党群服务中心旁边新建的集会议、阅览、娱乐、健身、康养等多功能于一体的“新时代文明实践中心”，成为新山村又一令人瞩目的建筑，“总共是两层半2600多平方米，投入了1800多万元，属于深圳与海丰共建。”

对深圳的帮扶，新山村党支部书

记吕湖泳用了六个字：“心怀感恩感谢！无论是对人的关怀还是资金上的支持，新山村的变化都看得到，大大小小的帮扶项目超过20个，“新山村的基础配套设施建好了，村民的思想观念也转变了，从以前的‘等靠要’的‘懒汉思想’，转变成‘我要创业’‘我要创新’。”

乡村振兴方向有了，但条件还有限，作为村党支部书记，吕湖泳认为贫困村虽然脱贫出列，毕竟基础差，底子薄，尤其是缺乏高质量的专业人才，涉及到土地使用权的问题时也偶有掣肘，“发展需要过程，我们现在也在有意识地培养爱党、爱家乡、具备家乡情怀的年轻人，与自己的家乡同步成长，同时也要更好地发挥新山村的红色资源优势，把周围的几个村串联起来共同发展，让一个村的‘盆景’变成几个村合力的‘风景’。”